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Scopo

- 66.7% (170) lavorano nell’area Igiene e Sanità Pubblica
- 6.3% (16) lavorano presso Presidio/Azienda Ospedaliera;
- 3.14% (8) lavorano presso Servizio di Medicina Preventiva.
Il 69% dei partecipanti alla survey dedica del tempo giornaliero alle vaccinazioni
variabile dal 30 al 100%.

Risultati

Descrizione dello 
Strumento

E’ stato preparato un questionario con 11 domande, 
alcune a risposta chiusa ed altre a risposta multipla, 

diviso in tre sezioni:
a) Informazioni socio-demografiche;
b) Opinioni e conoscenze in merito alle co-

somministrazioni vaccinali;
c) Aspettative sulla Formazione in merito alle co-

somministrazioni vaccinali.

Conclusioni

Per ulteriori informazioni inviare una mail al seguente indirizzo: birma@tiscali.it

I risultati della survey evidenziano il bisogno da parte degli Assistenti 
Sanitari di approfondire le conoscenze sia scientifiche che tecniche in merito 
alle co-somministrazioni vaccinali. Per fronteggiare l’esitazione vaccinale, e 
per incrementare la media di vaccinazione tra la popolazione, è importante 

promuovere una «cultura» della co-somministrazione  e ciò è possibile 
mediante percorsi formativi accreditati specifici ed utilizzando tecniche e 

metodologie di Comunicazione Efficace.

Esplorare le conoscenze e le opinioni in merito alle co-
somministrazioni vaccinali tra gli Assistenti Sanitari.

1
A livello personale come considera le co-somministrazioni
vaccinali?

- Uno strumento utile che consente di ottimizzare il 
calendario vaccinale 68.6% (175)

- La co-somministrazione ha la stessa rilevanza di altri
aspetti pratici (es. siringhe pre rienpite, confezioni

salvaspazio da 10 fiale, etc. 24.7% (63)

3 Contenuti scientifici più rilevanti per un

vaccinatore :
✓ Dati sul profilo di sicurezza= 75% (191)
✓ Dati sull’immunogenicità/efficacia= 69.% (176)
✓ Controindicazioni alla co-somministrazione =
68.6% (175)

4 Aspetti tecnici più rilevanti per un vaccinatore:

✓ Presenza delle co-somministrazioni nelle
schede tecniche dei singoli vaccini=79.2% (202)

✓ Presenza delle co-somministrazioni nel
calendario vaccinale regionale=77.6% (198)

5 In merito alla Formazione, gli Assistenti Sanitari

preferiscono percorsi accreditati ECM (FAD o
Residenziali) 94% (820), molto più che il
training “on-the-job” 4.3% (38).

Presentazione delle risposte di alcune domande della survey

2 Quali sono a tuo parere gli aspetti che caratterizzano le co-

somministrazioni di vaccini?

- Vantaggiose per la Sanità Pubblica 75.3%  (192)

- Vantaggiose per l’utenza 61.2% (156)
- Impegnative perchè non tutti gli

operatori sanitari (inclusi di PLS)
ne condividono Il valore/utilità 18% (46)
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